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Αλεξ/πολη,21/01/2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ. 

 

ΘΕΜΑ: ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ Η ΑΝΑΓΚΗ ΛΗΨΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΩΝ 

ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΠΛΗΓΕΝΤΟΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΥ 

ΚΛΑΔΟΥ ΤΟΥ Ν.ΕΒΡΟΥ! 

 

Όπως είναι γνωστό, ο κτηνοτροφικός κλάδος του Ν.Έβρου, από τον 

Αύγουστο του 2024, έχει υποστεί  ανυπολόγιστες ζημίες λόγω της 

καταστροφικής εξάπλωσης της  ‘φονικής’ ζωονόσου της ΕΥΛΟΓΙΑΣ 

αιγοπροβάτων, προκαλώντας μεγάλη ανασφάλεια στους επαγγελματίες της 

περιοχής και στις οικογένειες αυτών! 

 

Πρόσφατα, μάλιστα, στη Σαμοθράκη τέσσερις (4) τοπικές εκτροφές δέχθηκαν 

ισχυρό χτύπημα με αποτέλεσμα να θανατωθούν πέραν των 950 περίπου 

αιγοπροβάτων!   

 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, ο συνολικός πληθυσμός των εκτροφών 

στον Νομό αριθμούσε 144.000 χιλ. αιγοπρόβατα, κατανεμημένα σε 977 

εκμεταλλεύσεις, ενώ από αυτά, τα 25.346 χιλ. θανατώθηκαν λόγω της 

εξάπλωσης της ζωονόσου, με τις πληγείσες εκτροφές να ανέρχονται σε 165, 

επηρεάζοντας κατ' επέκταση, τον αντίστοιχο αριθμό οικογενειών που 

εξαρτώνται οικονομικά από αυτές. 

 

Ελήφθησαν άμεσα μέτρα περιορισμού της ζωονόσου από την ηγεσία του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης , τους κεντρικούς οργανισμούς & τις κατά 

τόπους υφιστάμενες Υπηρεσίες, και αποφασίστηκε η καταβολή 

αποζημιώσεων για την θανάτωση των ζώων, όπως συμβαίνει σύμφωνα με 

τους Κανονισμούς, έχοντας προς το παρόν καλύψει 78 από τις 153 (ο 

αριθμός διαφοροποιείται λόγω συνεκτροφών)! 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2809

Ημερομ. Κατάθεσης:

21/1/2025
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Ωστόσο, η αντιμετώπιση της εν λόγω κρίσης εξακολουθεί να παραμένει 

ενεργός, επιτάσσοντας την λήψη πρόσθετων μέτρων όπως συζητήσαμε στην 

τελευταία συνάντησή μας με τον αρμόδιο Υπουργό! 

 

Επί πλέον, η αδυναμία εκμετάλλευσης της νέας γονιμοποιητικής περιόδου, η 

ματαίωση των γεννήσεων και τα διαφυγόντα συνολικά έσοδα λόγω της μη 

διάθεσης προϊόντων, όπως τα νεογνά, το γάλα έξι (6) μηνών, γιατί όχι & το 

μαλλί, συνιστούν καίρια πλήγματα στο ήδη ευαίσθητο οικονομικό ισοζύγιο των 

κτηνοτρόφων της περιοχής μας. 

 

Ενδεικτικά, κάθε ζώο, υπό κανονικές συνθήκες, αποφέρει κατά την 

αναπαραγωγική περίοδο δύο νεογνά, με αξία που υπολογίζεται στα εκατό 

(100) ευρώ το ένα, ήτοι διακόσια (200) ευρώ συνολικά. 

 

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια μίας γαλακτοκομικής περιόδου έξι (6) μηνών, 

κάθε πρόβατο παράγει περίπου 360 κιλά γάλα, με την περσινή μέση τιμή των 

ενάμιση (1,5) ευρώ ανά κιλό να αντιστοιχεί σε απώλεια της τάξης των 

πεντακοσίων σαράντα (540) ευρώ. 

 

Η επέκταση των αποζημιώσεων, προκειμένου να αποκατασταθεί πέραν της 

φυσικής απώλειας των ζώων (κατά μέσο όρο 190 ευρώ ανά πρόβατο)  και 

όσα συνεπάγονται αυτής, καθίσταται αναγκαία! 

 

Πόσω μάλλον δε, την συγκεκριμένη χρονική συγκυρία, όπου η βιωσιμότητα - 

διατήρηση του κλάδου και ακολούθως η κοινωνικοοικονομική συνοχή της 

παραμεθορίου περιοχής, τίθενται σε αμφιβολία με πολύ πόνο. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, κρίνεται αναγκαία η άμεση, ουσιαστική και αποτελεσματική 

στήριξη - ενίσχυση του κλάδου, η οποία οφείλει να εκτείνεται στην στρατηγική 

διαμόρφωση ενός γενναίου προγράμματος για πρώτη φορά ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗΣ 

ΤΩΝ ΚΟΠΑΔΙΩΝ τα οποία προσβλήθηκαν από τις φονικές ζωονόσους! 

 

Αυτό δύναται να επιτευχθεί μόνο σταδιακά, προβλέποντας την αρχική αγορά 

περιορισμένου αριθμού ζώων (της τάξεως των 10 - 15 ανά εκμετάλλευση), τα 

οποία βήμα-βήμα, με την πάροδο του χρόνου και μέσω ελεγχόμενης 
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αναπαραγωγής θα επιτευχθεί η πλήρης ανασυγκρότηση των κοπαδιών. 

 

Ενώ, η χρηματοδότηση του εν λόγω προγράμματος θα μπορούσε να 

προέρχεται από έναν συνδυασμό αξιοποίησης εθνικών ή ακόμη και 

ενωσιακών πόρων. 

 

Μέσω της οποίας οι πληγέντες κτηνοτρόφοι θα έχουν την δυνατότητα 

πρόσβασης σε επιδοτήσεις, άτοκα ή χαμηλότοκα δάνεια, εξασφαλίζοντας 

επιπλέον σαφείς οδηγίες - κατευθυντήριες γραμμές στήριξης για την εύστοχη 

επιλογή και αγορά νέων ζώων, μέσα από μία διαρκή κτηνιατρική εποπτεία. 

 

Τέλος, λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι το χρονικό διάστημα μέχρι την πλήρη 

ανασύσταση των κοπαδιών αποτελεί έναν «κενό παραγωγικό χρόνο», κατά 

τον οποίο οι κτηνοτρόφοι μας βρίσκονται σε απόγνωση με πόνο γιατί 

στερούνται εισοδήματος! 

 

Για λόγους επιβίωσης των πληγεισών οικογενειών & για πρώτη φορά στην 

ιστορία της Ελληνικής Κτηνοτροφίας προτείνεται η προσωρινή ένταξη των 

κτηνοτρόφων μας μετά των συζύγων αυτών (οικογενειακή επιχείρηση) σε 

πρόγραμμα τακτικής μηνιαίας επιδότησης όπως συμβαίνει σε κάθε 

εργαζόμενο που τυγχάνει της Κρατικής υποστήριξης από το γνωστό ταμείο 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ. 

 

Μια τέτοια ρύθμιση είναι κρίσιμη για τη διασφάλιση της επιβίωσης των 

πληγέντων νοικοκυριών του τόπου μας, καθώς και της διατήρησης της 

οικονομικής ισορροπίας στην ευαίσθητη περιοχή. 

 

Με βάση τα ανωτέρω, ερωτάσθε: 

 

1. Υφίσταται η πρόθεση διεύρυνσης του πλαισίου αποζημιώσεων, ώστε να 

συμπεριληφθούν σε αυτές τα διαφυγόντα έσοδα των πληγέντων 

κτηνοτρόφων; 

 

2. Προτίθεστε να δρομολογήσετε ένα στοχευμένο πρόγραμμα ανασύστασης 
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των κοπαδιών που προσβλήθηκαν, αξιοποιώντας τόσο κρατικούς, όσο και 

ευρωπαϊκούς πόρους; 

 

3. Είναι στις σχεδιάσεις σας ώστε από την θανάτωση των ζώων μέχρι της 

συνολικής ανασυγκρότησης των εκτροφών όπως υπαχθούν οι πληγέντες 

κτηνοτρόφοι μετά των συζύγων τους σε πρόγραμμα τακτικής μηνιαίας 

επιδότησης, (Ταμείο Ανεργίας) καθώς κλπ εργαζόμενοι σε αυτές ως άνεργοι; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής Ν. Έβρου 

 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 




